一个有关中国古代民族风尚的"万花筒"

——《中国风尚史》绪论(下)

□陈炎

我们给读者提供了一个有关中国古代民族风尚的"万花筒",其中词条就是万花筒中的彩色玻璃碴,读者可以随便旋转、穿插组合,以获得五彩缤纷的图案……

时间是世间万物生命的尺 度,在这一尺度的丈量下,任何 事物都不可能是一成不变的。 就算是坚硬的岩石,也会随时 间的演变而风化为泥土;就算 是浩瀚的沧海,也会随时间的 发展而演变成桑田。然而,在人 类出现以前,自然界的演变是 自发的,从而也是缓慢的。在人 类出现之后,社会生活的演变 则是自为的,从而也是迅速的。 正像英国社会学家安东尼·吉 登斯所说的那样,"现代世界的 生活模式和作为其特征的社会 机构与哪怕是最近的过去也截 然不同,仅仅经历了两三个世 -人类历史长河中的一 一人类社会生活就脱离了 持续数千年之久的社会秩序类 型。"考察几千年的人类文明 史,我们不仅处在一个不断变 化的世界之中,而且处在一个 加速变化的世界之中。蓦然回 首,我们或许会觉得上古时代 的"卜筮"是那样的可笑,我们 或许会觉得先秦时代的"殉葬 是那样的残忍,我们或许会觉 得魏晋时代的"谈玄"是那样 的滑稽,我们或许会觉得宋明 时代的"贞烈"是那样的愚 蠢……我们知道,在几千年的 文明史中,人类的生理进化是 微乎其微的,甚至是可以忽略 不计的。那么,和我们同样聪 明的古人何以会做出这些匪 夷所思的事情呢?这便是"风 尚"研究的"历史"意义所在。换 言之,我们在这部著作中不仅 要给读者提供一系列五光十色 的"现象",而且要为读者分析 这些光怪陆离的现象背后所隐

藏着的"原因"。 如果说时间是生命的尺度,那么空间则是个性的依据。 按照黑格尔的理解,所谓个性就是无限规定的总和。就像"橘生淮南则为橘,橘生淮北则为枳"一样,这种"无限的规定性"显然与具体的空间环境有着错



综复杂的联系。正如《礼记·王制》所说的那样:"凡居民材,必因天地寒暖燥湿,广谷大川异制,的饮食为例,所谓"东酸如果

式宗教的迷狂一样,西方人也

不太接受中国式礼教的繁琐。 事实上,作为文化的"代偿"模 式,正是由于中国古代宗教信 仰的薄弱,才导致宗法礼教的 繁琐;也正是由于西方古代宗 法礼教的薄弱,才导致了宗教 信仰的迷狂。而这一切,又可以 在"古典的古代"之海洋文明和 亚细亚的古代"之黄河文明中 找到根据。因此,在全球化进程 不断加速的今天,对于中国古 代风尚的研究,显然有利于其 他民族对我们的理解和认同。 换言之,我们在这部著作中不 仅要给读者提供一系列色彩绚 丽的"形式",而且要为读者分 析这些五彩斑斓的形式背后所 隐藏着的"意味"。

俄国思想家别林斯基曾 指出:

每一个民族的独特性,表 现在什么地方呢?就在于它特 殊的、只属于它所有的思想方 式和对事物的看法,就在于宗 教、语言,尤其是风俗……在 每一个民族的这些差别之间, 习俗恐怕起着最为重要的作 用,构成着他们最为显著的特 征。我们不可能想象一个民族 没有采取顶礼膜拜的宗教形 式;不可能想象一个民族没有 为一切阶层共通的语言,尤其 不可想象一个民族没有一种 特殊的仅属于它所有的习俗。 这些习俗,包括着服装的样 式,其原因应该求之于这国土 的气候;包括着家庭及社会生 活的形式,其根源隐藏在这民 族的信仰、迷信和理解之中; 包括着不可分割的国家之间 的交换形式,其浓淡色度是由 社会法制和社会阶层判别造 成的。一切这些习俗,被传统 巩固着,在时间的流转中变成 神圣,从一族传到另一族,从 一代传到另一代。正像后代继 承着祖先一样。它们构成着一 个民族的面貌,没有了它们, 这个民族就好像是一个没有

脸的人物,一种不可思议、不可实现的幻象。

当然了,并不是说任何社 会现象都具有天然的合理性, 也不是说中国古代的民族风 尚中没有需要改造的陈规陋 习。"凡是现实的就是合理的, 凡是合理的就是现实的。"这 句出自辩证法大师黑格尔的 名言,只能在辩证法的意义上 才能够被理解——包括"风 尚"在内的任何现象只要存 在,便有其历史的理由和社会 的根据,而随着历史的进步和 社会的发展,当这些理由和根 据不复存在的时候,这种"风 尚"也便失去了其存在的价值 和意义。正像恩格斯在《路德 维希·费尔巴哈和德国古典哲 学的终结》一书中所说的那 样,"这样一来,黑格尔的这个 命题,由于黑格尔的辩证法本 身,就转化为自己的反面:凡 在人类历史领域中是现实的, 随着时间的推移,都会成为不 合理性的。"于是,任何流行一 时的风尚,都会在人类历史的 长河中呈现出由不合理到合 理再到不合理、由不存在到存 在再到不存在的辩证运动。于 是,一部风尚史也变成了人类 经验由戏谑到庄严再到荒诞、 由悲剧到正剧再到喜剧的运 动过程。于是,揭示我们民族 经验的这一辩证发展的复杂 过程,也便成为本书的趣味所 在、价值所在、意义所在。

(本文作者为山东大学副 校长、教授、博士生导师)

【若有所思】

□尤凤伟

"花莲。不是莲花,是花莲。"当旅游车沿太平洋海岸驶近台湾花莲市时,姓官的女界游不乏幽默地介绍说。与刚走过的台北、台中、台南及高雄相比,花莲是个不甚起眼的地方,大家并不抱太大期望值,在此打个站而已。

当我们进入剧场时演出 已经开始。节目是歌舞,赤足

在台湾观阿美族歌舞

想想"没心没肺"的目标只是"下次发工资"的阿美人,或许从他们那里能得到一些有益的启示:活在当下,从容些,悠着来。

就这么节目一个接一个 地演出,令人忘我地沉有《 中,我尚能记起的节目有《打 舞》、《婚礼舞》、《阿美勇士 舞》以及最后与观众互勇士的 《大家来跳舞》,其中奔放扬怪 "阿公背阿婆"则将整场 出推向高潮,令每一个观 由得神清气爽、不亦乐乎。

演出一直进行到深夜。在 感觉上时间很短暂,一晃而 过。

回宾馆的路上,尽职尽责的"官导"又讲述起阿美歌舞团的一些趣事来。说大家今天能看上这场歌舞,是赶巧剧团还没发工资。有人不解问:系见发不发工资有什么关系呢?官导笑笑说,要发了工资,

演出便停,人散光,特别是男孩子一齐去喝酒寻乐去了。什么时候钱花光,什么时候回来再"重打锣鼓另开场",投入工作,又期待着下一回发工资的日子。"官导"的话让大家觉得煞是可乐,也包括我。

然而,在乐过之后,我的 心却不由受到深深的触动,我 想,阿美人这种颇有"搞笑"意 味,用我们的话说是"不过日 今朝有酒今朝醉"的生 活态度,固然有些"不靠谱" "不正常",而我们呢?其"精于 计算"、"长远规划"、"一分钱 掰成两半花"是不是又偏到另 外一个方向去了呢?从一开始 工作便想着如何攒钱买车买 房,想着攒钱娶妻生子,甚至 想着养老,一想想一辈子。固 然,在当今社会,人们之从长 计较的所望所求不能说没有 合理的成分,特别是那些艰难 度日的普通百姓是想潇洒也 潇洒不起来的,正如那句"钱 不是万能的,可没有钱是万万 不能的"。但我们不得不承认, 事物一旦超过了界限就成了 另外一种样子,人们要过好日 子,可什么样的日子算得上好 日子?过上了好日子又想要更 好的日子,"饽饽往肉里滚", "芝麻开花节节高"。"大目标" 将人的欲望彻底激发出来,而

如若不受法律与道义的规范 与约束,欲望这只"魔兽"便会 迫人忘乎所以踏上歪门邪道, 现实中所有的罪孽可以说全 部与欲望有关:诈骗、盗窃、走 私贩毒、杀人越货。当然,还有 永不餍足的官员贪腐,一捞再 捞,即使捞到手多少个亿,够 子孙后代活上十辈子仍不罢 手。岂不知,在追富求财的大 洪流中,社会的道德水准急剧 滑坡、坍塌。人的"人性 "也在 悄然发生变化,由善变恶,从 而与人类千百年恪守的美好 传统渐行渐远,如人世间最重 要的亲情、友情与爱情变得一 文不值。为利益,夫妻反目、兄 弟绝情、爷俩娘俩对簿公堂的 事,生活中屡屡发生,金钱让 人变得冷血,成了孤家寡人。 在这里要问一句的是,在这种 无休止的以泯灭功德与人性 为代价的现代博弈中,你享受 到了真正的轻松与快乐吗?

想"没以肺"的目标只是"下次发工资"的目标只是"下次发工资"的阿美人,或许从他们那里能得下,从也有益的启示:活在当下,从安着来。山高岁月长。如若看一场阿美族歌舞,开心地笑一笑,以舒缓我们那颗紧缩、沉重的心。

(本文作者为著名作家)

我曾经写过很多篇以沂蒙红嫂 为题材的诗作,"沂蒙红嫂"是我心中 的一座丰碑,多少年我寻访她们的足 迹,探究她们的精神,歌咏她们的品 格。红嫂,在过往的那段血与火的岁 月,一如划过夜空的流星,喷射一道 亮色,也如寒雪中的腊梅,摇曳出片 片温情。当1938年身居延安桥儿沟的 毛泽东把手指向地图上沂蒙山区这 个地方的时候,这片地域便被伟人拉 入了中国革命的重要进程之中,成为 一粒左右棋局的重要棋子。这方土地 上的人民也义无反顾地投身于波澜 壮阔的洪流,中流击水,激起绚烂的 浪花,以人民群众甚至普通妇女的身 份登上了历史的舞台。

喂奶,虽然是一个母亲的职责,可是当需要我们的母亲为一场战争 喂奶的时候,这场人间的哺育便变

【风过留痕】

乳汁临沂

□张世勤

得不再普通,它俨然成为和平女神在为一场反侵略战争输入能伤。是用神圣的乳汁抚平战争的的母亲感谢作家刘知侠,他为英雄的母亲。对一个好听的名字:红嫂。否则,我们还能有什么更简洁的称谓,去表为我们心中的崇敬?但也正是因为有了"红嫂"这两个字,她们的真名实姓隐没在了岁月之中。

这些年我一直在寻找,沿着史料 的细微指向,陷身于沂蒙腹地的山山 水水。战争年代,沂蒙山区的女性大 致可以分为四个层次:首先是沂蒙 母亲,以沂南县东辛庄的王换于大 娘为代表。当我1986年第一次与老 人见面的时候,老人不停挥动的手 掌,仿佛仍翻卷着历史的风云。对她 来说,徐向前、罗荣桓、陈毅三位元 帅先后在她家办公的场景、掩埋被敌 人枪杀的山东分局书记朱瑞和他妻 子陈若克时的悲伤、救护大众日报社 工作人员毕铁华时的紧急、抚养罗荣 桓的女儿罗琳等几十个革命者后代 的艰难、冒着生命危险保存山东战工 会机密文件的传奇,所有这些,一定 恍然如昨、历历在目。她也成了我任 制片主任的8集电视报告剧《思 源——沂蒙故事》中的女主人公之 一。老人在101岁时驾鹤西去。

然后是嫂子辈,红嫂,以沂南县 被池乡横河村的明德英为代表。她 曾掩护过因突围受伤的山东纵队,从 管军处年仅13岁的卫生员庄新民,从 诸写了一个沂蒙妇女与一个上海 战士长达54年的绵绵情怀。现在他。 认定用乳汁救伤员的红嫂就是她。 以实调查中可以发现,用乳汁救伤。或 红嫂绝不止她一个,抗日战争时 也有过。或许是一只 做、不便说的缘故,除明德英,却是 以不便说的缘故,除明德英,却是 以不便说的缘故,除明德英,却是 以不便说的。但明德英的哑语,却是明 明白白地比划出了喂奶的全过程。

再是姐姐辈,以"沂蒙六姐妹"为代表。张玉梅、伊廷珍、杨桂英、伊淑 英、姬贞兰、公方莲,这是蒙阴县野店 镇烟庄村的一群小媳妇大姑娘。她们 在莱芜战役、淮海战役,特别是孟邑 崮战役期间,在村干部和民兵都上 前线的情况下,主动挑起村里拥军支 前重担,组织全村老幼,为部队当后 导、送弹药、送粮草、烙煎饼、洗军衣、 做军鞋、护理伤病员。

最后是广大的沂蒙优秀妇女。那时,沂蒙哪座山头没发生过战斗,哪个村庄没出现过烈士?她们一口饭做军粮,一块布做军装,一个儿子送战场。

(本文作者为知名作家,出版作 品有《情到深处》、《心雨》、《落叶飞 花》等)